

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условий, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 3 до 3 часовъ вечера. Плата за объявленія—за каждый день по 10 коп. за строку текста; на первую страницу принимаются только объявленія отъ общественныхъ и учебныхъ учрежденій и редакцій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: Сдоставкою въ Тифлисѣ, По имперіи, По почтовому союзу. Rates for 1 year, 6 months, 3 months, 1 month.

Отдѣльные номера по 5 коп.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

Въ 1886 году газета «Кавказъ» будетъ выходить подъ прежнею редакціею и по прежней программѣ, ежедневно, не исключая и недѣльныхъ дней.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ:

Table with subscription rates for Kavkaz gazette: Сдоставкою въ Тифлисѣ, По имперіи, По почтовому союзу. Rates for 1 year, 6 months, 3 months, 1 month.

Подписка принимается исключительно въ конторѣ редакціи, Тифлисъ, уголъ Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина. Для иногородныхъ адресовать: Тифлисъ, въ редакцію газеты «Кавказъ».

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„РУССКАЯ СТАРИНА“

1886 г.

СЕМНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

Цѣна за 12 книгъ съ гравированными лучшими художниками портретами ДЕВЯТЬ руб., съ пересылкою.

Городскіе подписчики въ С.-Петербургѣ благоволятъ подписываться въ книжномъ магазинѣ г. ЦИНЗЕРЛИНГА, на Невскомъ, д. № 46, противъ Гостиного двора, а въ Москвѣ подписка принимается въ книжномъ магазинѣ Млашоткова, на Кузнецкомъ мосту, д. Фирсанова.

Иногородные исключительно обращаются въ редакцію «РУССКОЙ СТАРИНЫ», въ С.-Петербургѣ, Большая Подъячская, д. № 7.

Продается книга: «ЦАРИЦА ЕКАТЕРИНА АЛЕКСѢЕВНА, АННА и ВИЛИМЪ МОНСЪ», соч. М. И. Селевскаго, съ портретами и рисунками. Цѣна ДВА руб. 50 коп. съ пересылкою.

«СЛОВО и ДѢЛО», историческіе очерки М. И. Селевскаго, съ рисунками пятакъ въ XVIII в., третье изданіе. Цѣна два рубля съ пересылкою.

Подписавшіеся въ октябрѣ и ноябрѣ 1885 г. на «Русскую Старину» изд. 1886 г. могутъ получить соч. М. И. Селевскаго за одинъ руб. 50 коп. каждую книгу.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1886 ГОДЪ

НА ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

„СѢВЕРНЫЙ КАВКАЗЪ“

(годъ изданія II-й).

Газета будетъ выходить по-прежнему два раза въ недѣлю, по ВТОРНИКАМЪ и ПЯТНИЦАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Table with subscription rates for Severny Kavkaz gazette: Безъ доставки и пересылки, Сдоставкою и пересылкой. Rates for 1 year, 6 months, 3 months, 1 month.

Подписка принимается въ редакціи, находящейся въ Ставрополѣ-Кавказскомъ, по Николаевскому просп., въ д. Алафузова.

Редакторъ-издатель Д. ЕВСѢЕВЪ. Р. (3) 2.

РУССКАЯ НЕДѢЛЯ.

Торжественно петербургскія балетоманы. — Приездъ Цукки въ Петербургъ. — Новое уселеніе балетомановъ петербургскаго бо-монта. — Дѣло г. Ланина, усердною заботою по пользу производства отечественнаго шампанскаго.

Курьезная новелла славянофиловъ съ завязкою по поводу «сообщенія о свиней».

Образъ непримиримаго глагола, ораторствуйтано рго и сонга сморзательства въ оуиски; занавоски. — Необходимыи мировой судья, прерамативши своа камеру въ шоръ-ваидомъ. — Неувѣранныи «насс!».

Петербургскіе балетоманы въ восхищеніи, — даже, можно сказать, въ неистовствѣ, — по поводу приѣзда балерины Цукки. Эта балетная фея, вынырнувшая изъ аркадійскихъ трущобъ Лептовскаго изъ сцену императорскихъ театровъ, начинаеть уже смотрѣть на своихъ будущицхъ собратьевъ по хореографическому ремеслу нѣсколько свысока. Поклонники Цукки не замедлили, по приѣздѣ ея въ Петербургъ, явиться къ ней съ изъясненіями преданнѣйшихъ чувствъ и восторговъ, которыми горятъ ихъ скоронастительныя сердца отъ одного только ожиданія увидѣть въ скоромъ времени прелестныя ножки балерины.

— О, богиня сердецъ нашихъ, когда же вы доставите удовольствіе видѣть ваши восхитительныя представленія? — вопрошаютъ Цукки ея поклонники.

— Я хоть сейчасъ готова — отвѣчаетъ она.

— Такъ за чѣмъ же дѣло стало, балетная фея?

— За ней и за нимъ...

— Объяснитесь... хоть убейте — не понимаю!

— Очень просто. Она — это дирекція театровъ. Онъ — это кордебалетъ театра.

Осчастливленные цуккисты стремятъ бросились въ редакціи, чтобы оповѣстить міру о несомнѣнномъ превосходствѣ своей любимицы передъ русскими артистами. Вотъ, дескать, кака у насъ необыкновенная фея завелась: то, что русскій кордебалетъ не могъ разучить въ теченіе года, Цукки разучила въ какіе-нибудь два мѣсяца, въ то время, какъ она ѣздила за-границу.

Пока балетоманы облизываются отъ удовольствія увидѣть представленія Цукки, петербургскія дамы большого свѣта готовятся къ новому развлеченію. Известно уже, что онѣ въ нынѣшнемъ году совершали отдаленныя верховныя поѣздки, составились въ гонкъ на лодкахъ и снакали на сычакѣхъ. Нынѣшней зимой представительницы петербургскаго бо-монта задумали устроить составіаня на конькахъ по льду Невы. Новое уселеніе предпринимается, какъ водится, съ благотворительною цѣлью. Это, должно быть, будетъ очень любопытное составіане, такъ-какъ известно, что катанье на конькахъ ведетъ иногда къ презабавнымъ сценамъ, даже въ томъ случаѣ, когда дамы катанотся въ сопровожденіи кавалеровъ.

Есть еще одна оригинальная на нашъ взглядъ сторона въ новой затѣ

СОДЕРЖАНІЕ:

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. — Приказъ оберъ-прокурора Святыишаго Синода. — Правительственныя распоряженія.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

Передовая статья: Новая чувства дружбы Англии въ Періи.

Тифлисская жизнь: Открытіе пробной палатки и химической лабораторіи при ней. — По поводу предложенія городской думѣ перенести воскресный базаръ на прежнее мѣсто. — Засѣданіе Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства.

Кавказскія жизни: Изъ Ваку. — Ставрополь-Кавказскій. — М. Гагманъ. — Экономія въ правительственныхъ расходахъ отъ замѣны при освѣщеніи лампъ американскаго фотогена русскими. — Ахалкалаки.

Русскія жизни: Приборы артиллерійскаго вѣдства на предстоящей 3-й всеобщей технической выставкѣ. — Неудача французской компаніи въ дѣлѣ разработки чугуна въ мѣдиныхъ рудъ въ Кривой Рогѣ. — Возрастаніе сбора въ пользу казны съ желѣзно-дорожныхъ пассажировъ. — Вопросъ о привлеченіи желѣзно-дорожныхъ предпріятій къ платежу торговыхъ пошлинъ. — Проектъ объ учрежденіи общедоступнаго школь при духовныхъ семинаріяхъ.

Зарубничная жизнь: Собѣтаніа на Балканскомъ полуостровѣ. — Машинныя искусства: Тифлисскаго театра. — Сибирь.

Справочный указатель. КАЗЕННЫЯ и ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетоны: Русская недѣля.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ оберъ-прокурора Святыишаго Синода.

Опредѣлены въ службу учителями въ духовныхъ училищахъ: Дѣйствительные Студенты Киевской Духовной Академіи: Ральцевичъ — въ Оугуретское и Понатовскій — въ Горьскіе, оба по русскому и церковно-славянскому языку (съ 19-го октября 1885 года).

Въ № 112-мъ «Собранія узаноненій и распоряженій Правительства» отъ 8-го сего ноября, напечатаны слѣдующія постановленія:

910. Объ увеличеніи основнаго капитала товарищества Киселевскаго сахарнаго завода.

911. Объ увеличеніи основнаго капитала товарищества бумагокрасильной фабрики Франца Рабенска.

912. О продленіи срока для полной оплаты паявъ товарищества С.-Петербургской бумагопрядильни.

913. Объ учрежденіи должности втораго помощника полиціймейстера въ городѣ Харьковѣ.

914. О формированіи въ военное время шести дѣйствующихъ горныхъ батарей изъ трехъ таковыхъ-же батарей, содержимыхъ въ мирное время при Киевской крѣпостной артиллеріи.

915. Объ измѣненіяхъ въ составѣ резервной и запасной артиллеріи.

916. О сокращеніи штатнаго состава Оренбургскаго казачьяго инженерскаго училища.

917. Объ обмѣнѣ между Россіею и Ваваріи

съ министерскихъ нотъ относительно взаимной выдачи преступниковъ.

918. О назначеніи на 1886 годъ издаваемыхъ на иностранннхъ языкахъ газетъ для припечатанія публиканій о вызовѣ въ суду и о заочныхъ рѣшеніяхъ.

Правительственныя распоряженія.

Уволены: сверхштатный чиновникъ Елисаветпольскаго окружнаго суда, губернской секретарь Михаилъ Федорченко, согласно прошенію — отъ службы, съ 2-го ноября 1885 года.

Опредѣлены: отставной губернской секретарь Алексѣй Суворовъ — чиновникомъ канцеляріи Елисаветпольскаго окружнаго суда, съ 26-го октября 1885 г.; студентъ духовной семинаріи Александръ Татунъ — чиновникомъ канцеляріи Елисаветпольскаго окружнаго суда, съ 6-го ноября 1885 г.; бывшій учитель Окунской школы Григорій Окунридзе — на дѣйствительную службу въ Елисаветпольскій окружной судъ, канцелярскимъ чиновникомъ, съ 1-го ноября 1885 г.

Переводится: гражданскій кондукторъ 1-го класса П. отдѣленія Кавказскаго округа путей сообщенія, Константинъ Петровъ, съ 24-го септября 1885 г. — въ строительное отдѣленіе Кутаисскаго губернскаго правленія.

Перемѣщаются: гражданскіе кондукторы правленія Кавказскаго округа путей сообщенія: 1-го класса Василій Митычевъ и 2-го класса Иванъ Афонасовъ — тѣмъ-же званіемъ, первый — въ IV-е отдѣленіе, съ 8-го, а послѣдній — во II отдѣленіе округа, съ 4-го ноября 1885 года.

Уволены въ отставку: канцелярскій служитель правленія Кавказскаго округа путей сообщенія Александръ Мардановъ, съ 1-го ноября 1885 года; гражданскій кондукторъ II отдѣленія того-же округа, съ 9-го октября 1885 года.

Допущены: помощникъ Александропольскаго полиційскаго пристава Іоанъ Герасимовъ Надрадзе — къ исправленію должности судебного пристава при особомъ Вамбакскомъ участкѣ, съ назначеніемъ ему мѣста жительства въ сел. В. Караганскъ, съ 9-го ноября сего года.

Опредѣляется: дьячковскій сынъ Караетъ Барагановъ — согласно просьбѣ его, канцелярскимъ служителемъ Ахалкалакскаго уезднаго управленія, съ причисленіемъ по происхожденію къ 3-му разряду, съ 4-го ноября сего года; состоящій въ запасѣ арміи фельдфебель изъ охотниковъ Иванъ Осиповъ Евстафьевъ — согласно просьбѣ его, канцелярскимъ служителемъ Ахалкалакскаго уезднаго управленія, съ причисленіемъ по происхожденію къ 3-му разряду, съ 4-го ноября сего года.

Допущены: состоящій въ запасѣ арміи нѣхоты полковникъ Николай Александровъ Дьячновъ-Тарасовъ — къ исправленію должности младшаго комоначна Горьскаго уезднаго начальна, съ 1-го ноября сего года.

Допускается: князь Леванъ Георгіевъ Баграціонъ-Мухранскій, согласно прошенію, исправляющимъ должность сверхштатнаго чи

намъ это и неважно, такъ-какъ въ данномъ случаѣ разговоръ идетъ не о принципахъ г. Ланина, а о неблагодарности рода человеческого.

Изданъ недавно законъ, который регулировалъ отношенія хозяевъ промышленныхъ заведеній къ малолѣтнимъ рабочимъ, — законъ въ высшей степени гуманный, и отзывчивое сердце производителя отечественнаго шампанскаго не могло къ нему остаться глухо. Дѣйствительно, вскорѣ послѣ изданія закона, въ «Русск. Кур.» появилась увлекательная передовая статья по вопросу о работѣ малолѣтнихъ на фабрикахъ. Ахъ, что это была за статья! Очень сожалѣю васъ, читатель, если вы съ ней не познакомились. Читая эту статью, нельзя не прошептаться, и только необыкновенно суровый человекъ можетъ ограничиться тѣмъ, что высморкается. Въ статьѣ говорилось, что дѣтей не слѣдуетъ изнурять излишней физической работой, что дѣтская натура требуетъ отдыха, требуетъ духовнаго развитія, съ какою цѣлью необходимо устроить при каждой фабрикѣ школы, при посредствѣ которыхъ и пажадать въ мягкихъ дѣтскихъ сердцахъ сѣмена нравственности и религіи. Вотъ, дескать, въ чемъ наше спасеніе! А даче всего — говорилъ ланинскій газетѣ — необходимо поспатривать, чтобы хозяева-эксплоататоры не держали у себя дѣтей безъ метричь, ибо изъ этого могутъ произойти большія затрудненія при опредѣленіи воз-

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Сѣвернаго телеграфнаго агентства). 17-го ноября.

ПЕТЕРБУРГЪ. По случаю кончины испанскаго короля Альфонса, наложенъ при Высочайшемъ Дворѣ трауръ на 24 дня.

Розничная продажа газеты «Минута» воспрепятствована.

Общее совѣщаніе при медицинскомъ департаментѣ выработало, при участіи председателей нѣкоторыхъ губернскихъ земскихъ управъ и врачей-инспекторовъ, проектъ мѣръ противъ чумы рогагата скота на 1886 годъ.

СЕРАХСЪ. Русская и англійская коммисіи выступили 14-го ноября изъ Зюльбигара чрезъ Акъ-Робатъ въ Хуазъ-Ханъ, для постановки пограничныхъ знавокъ; часть англійской коммисіи и конвоя отправилась обратно въ Индію.

ЛОНДОНЪ. Пока извѣстны результаты около половины выборовъ: избрано 141 консерваторъ, 145 либераловъ и 19 ирландцевъ.

СОФІЯ. Вслѣдствіе представленія трехъ императорскихъ державъ, къ которымъ присоединились также Англія и Италия, равно, вслѣдствіе сообщенія австрійскаго посланника въ Бѣградѣ, что, въ случаѣ дальнѣйшаго наступленія болгаръ, австрійская армія двинется на помощь Сербіи, князь Александръ, принимая во вниманіе, что взятіемъ Пироты честь болгарскаго оружія удовлетворена, согласился приостановить неприязненныя дѣйствія и начать переговоры о перемиріи.

18-го ноября.

ПЕТЕРБУРГЪ. Вчера происходило освященіе церкви и зданія школы лекарскихъ помощницъ и фельдшерницъ, основанной дамскимъ лазаретнымъ

комитетомъ „Краснаго Креста“ въ память императрицы Маріи Александровны. Зданіе воздвигнуто на пожертвованныя Государыней Императрицей 300,000 рублей.

Петербургское Славянское Благотворительное Общество постановило: ассигновать 10,000 франковъ въ пособіе жертвамъ войны, препроводить для той-же цѣли 1,000 руб. сербскому митрополиту Михаилу и отккрыть пріемъ пожертвованій.

МАДРИДЪ. Вдовствующая королева приняла присягу; народъ радостно привѣтствовалъ ее и ея дочерей.

ПАРИЖЪ. Донъ-Карлосъ высказываетъ, что регентство не успокоитъ Испаніи и что онъ выступитъ, когда будетъ нужно, и готовъ даже на междоусобіе.

ВѢНА. Англія не присоединяется къ рѣшенію державъ на конференціи.

ПИРОТЪ. Комендантъ Виддинскаго телеграфнаго пункта, что въ ночь на 17-е ноября сербы произвели штурмъ, но отбиты съ большимъ урономъ. Атака состоялась послѣ согласія князя приостановить враждебныя дѣйствія; поэтому болгарское правительство сообщило этотъ фактъ представителямъ державъ, прося провѣрить его чрезъ виддинскихъ консуловъ.

БѢЛГРАДЪ. Демаркаціонная линія проведена между Пиротомъ и Акъ-Паланкой; большая часть Виддинскаго округа занята сербами.

ТИФЛИСЪ. 18-го ноября 1885 г.

Въ № 204 нашей газеты разбиралъ сообщеній изъ Вѣны корреспондентомъ «Новаго Времени» проектъ о такомъ разграниченіи между Россіею и Англійею въ Агваністанѣ, при которомъ столкновеііе между этими могущественными державами было-бы невозможно, мы, между прочимъ, высказали слѣдующее:

Рѣшась занять только южную часть Агвані-

раста дѣтей, а слѣдовательно, и тѣхъ воспитательныхъ мѣръ, которыя устанавливаются новымъ закономъ.

Прекрасно! Не успѣвъ «Курьеръ» выѣхать за ворота, чтобы протрубить міру истину, продитованныя самой мудростью, какъ въ ланинское кисло-щeyное и шампанско-дѣлательное заведеніе нагрнзуть фабричный инспекторъ...

Что тутъ произошло — трудно описать. Г. Ланинъ горячился, ругался на чѣмъ свѣтъ стоитъ, не пускалъ къ себѣ инспектора; но сила власти взяла свое. Протоколъ дознанія фабричнаго инспектора констатировалъ слѣдующее: кромѣ разныхъ другихъ нарушеній фабричнаго устава, у г. Ланина изъ числа 48 работающихъ мальчиковъ 28 оказалось безъ метричь. Далѣе: мальчиковъ заставляли работать гораздо больше положеннаго закономъ времени, а въ школы они занимались всего только 8 часовъ въ недѣлю.

Вотъ вамъ и «просвѣщенное содѣйствіе» преуспѣявшаго нравственности и религіи въ средѣ подросткаго молодого поколѣнія!

Дѣло Ланина было передано мировому судѣ, который и приговорилъ его къ сторубулему штрафу. Ланинъ апелировалъ въ окружной судъ, но и тотъ на-дняхъ утвердилъ приговоръ мирового судьи. Гдѣ же послѣ этого справедливость? Г. Ланинъ, можно сказать, не жалѣлъ своихъ силъ, чтобы

изобрѣсти русское шампанское, и вдругъ — 100 рублей штрафа! Русское шампанское, поимте читатель, не такъ легко въдѣ сдѣлать, какъ, напримѣръ, теиерифъ намадерить. Теиерифъ намадерить — пустяки, это всякій лабачникъ сдѣлаетъ: возьметъ теиерифъ, добавитъ въ него жженого сахара, купороснаго масла, перу подложитъ «по вкусу» — вотъ вамъ и получили тотъ напитокъ, про который наши солдатики поютъ:

Дрей-мадера сильву-лю! Безъ коньяки сорокъ дѣл!

Шампанское-же Ланина — совсѣмъ другое дѣло! Здѣсь требовалось тонкое пониманіе фальсификаторскихъ средствъ, а такое умѣніе не всякому дается. Не вырѣвѣ-ли были, спрашивается, г. Ланинъ ожидать, чтобы соотечественники отдали справедливость его заслугамъ и, не вѣ прихвѣр прочимъ гражданамъ, пристали-бы ему нѣкоторые незначительные промахи по части производства шампанскаго.

Пока Ланинъ фигурировалъ въ качествѣ обвиняемаго по нарушенію предписаній своихъ собственныхъ передовыхъ статей, другой московскій литераторъ, г. Аксаковъ, завелъ курьезную поделку съ г. Португаловымъ по поводу «сообщенія со свиней»!

Исторія эта настолько интересна, что объ ней стоить савать нѣсколько словъ. Въ Самарскомъ уѣздѣ есть, видите-ли, у г. Дмитрія Самарина, роднаго брата знаменитаго Юрія Самарина, три

нистана, Англия, тѣмъ не менѣе, сдѣлается сосѣдомъ Персїи и Россїи. А потому для дипломатїи представляется прерасный случай начать свои заботы объ охраненїи самостоятельности Персїи, тѣмъ боже, что дипломатїя будетъ совершенно покойна на счетъ самостоятельности и цѣлости Афганистана, большая часть котораго войдетъ въ составъ индо-британскихъ владѣній, въ силу чего интересы государственной Персїи будутъ весьма близки сердцу вице-короля Индїи.

Теперь, когда англійское общественное мнѣніе положительно убѣдилось въ искреннемъ миролюбіи Россїи при проведенїи русско-авганской границы согласно желанїямъ Англїи, руководитель ея правительства, маркизъ Салисбери, на банкетѣ лорда-мэра, какъ извѣстно, назвалъ уже эту границу *северо-западною границею Индїи*. И дѣйствительно, благодаря занятію Кветты и Пининской долины, предполагаемой постройкѣ стратегическихъ желѣзныхъ дорогъ отъ границы Индїи къ Кандгару и Герату, уврѣбленію послѣдняго и дружбѣ съ авганскимъ эмиромъ, обеспеченной крупными денежными субсидїями,—Англія можетъ считать себя такъ-же прочно водворившеюся въ Афганистанъ, какъ и въ большинствѣ своихъ ость-индскихъ провинцій. Поэтому для нея наступило теперь время предаваться необузданной любви къ Персїи и дружественнымъ заботамъ объ огражденїи ея отъ русскаго вліянія. Въ Тегеранѣ, конечно, хорошо знаютъ, на недавнемъ примѣрѣ Турціи и Афганистана, къ чему ведутъ такіа безорыстная дружеская забота о чужомъ благополучїи, вопреки англійской поговоркѣ, что благодарїя должны начинаться съ собственного дома. Тѣмъ не менѣе, въ газетѣ „Times“ (16-го ноября) уже появилась корреспонденція изъ Тегерана, подъ заглавіемъ: *Россїя и Персїя*, въ которой начинается давно знакомая всѣмъ пѣсня о завоевательныхъ планахъ Россїи и опасностяхъ, предстоящихъ отъ того цѣлости и независимости дружественнаго намъ государства. По мнѣнію корреспондента „Times“, съ проведенїемъ авганской границы, Россїя утвердилась въ странѣ, текущей млеко и медомъ (Russia is now consolidating herself in a land of milk and honey), вопреки мнѣнію г. Венюкова, который утверждаетъ, что намъ достались только спычье пески и солончаки, гдѣ во многихъ мѣстахъ придется издалека возить воду для питья кордонныхъ постовъ, которые придется расположить вдоль границы. Таково различїе между взглядами англїчанъ и русскихъ на одну и ту же мѣстность; а потому неудивительно, если англїскай корреспондентъ утверждаетъ, что мы получили такую стратегическую базу, пользуясь которою мы каждый день можемъ появиться у воротъ Индїи...

Но въ чемъ-же заключается опасность для самостоятельности Персїи? А вотъ въ чемъ: русская телеграфная линия изъ Асхабада въ Серахъ прошла на *значительную длину* по персидской территорїи. Изъ этого факта авторъ выводитъ, что Россїя желаетъ завладѣть Хорасаномъ, исчисляетъ всѣ выгоды, отъ того происходящїя, и оплакиваетъ потери, нанесенныя англїскимъ интересамъ.—Странно, конечно, создавать фїкціи и страшилки ихъ,—но такова политика англїскихъ патріотовъ! Какъ значительна длина нашего телеграфа, перебѣгающаго персидскую территорїю, мы не знаемъ; но она безусловно во много десятковъ разъ короче длины англо-индїскаго телеграфа, который проходитъ черезъ Персїю изъ конца въ конецъ. Тѣмъ не менѣе, никому въ Россїи не приходило въ голову, что это составляетъ первый шагъ къ захвату Персїи англо-индїскимъ правительствомъ. Въ глазахъ-же англїчанъ нѣсколько десятковъ верстъ русскаго телеграфа, проведеннаго черезъ персидскую территорїю, представляютъ несомнѣнное доказательство завоевательныхъ плановъ Россїи и необходимости для англїскаго правительства принять самыя энергическія мѣры къ огражденїю цѣлости и безопасности Персїи. По мнѣнію корреспондента „Times“, англїское правительство чуть-ли не сдѣлало ошибки, избравъ Афганистанъ буферомъ для парализованїа удара, который Россїя предполагаетъ нанести Индїи. Это назначенїе, по его мнѣнію, правильнѣе было-бы предоставить Персїи. Все это какъ нельзя лучше характеризуетъ реальную подкладку вѣрной дружбы Англїи къ Персїи: надо создать здѣсь, какъ созданы въ Афганистанѣ, такіа-же затрудненїя для спокойнаго и широкаго развитїя дружескихъ отношенїи Россїи къ Персїи къ обоюдной выгодѣ обоихъ сосѣднихъ государствъ. Нужно снабдить Персїю англїскимъ оружіемъ, сочинить и укрѣпить подъ руководствомъ англїскихъ инженеровъ стратегическія позиціи на русско-персидской границѣ и персидскими штыками не пускать въ Персїю русскую торговлю. Тогда цѣлость и безопасность Персїи, какъ монополярнаго рынка для англїскихъ товаровъ, будетъ вполне обеспечена, подобно Афганистану. Но что-же выплываетъ отъ этого Персїи? Этотъ вопросъ, конечно, меньше всего интересуетъ корреспондента „Times“, такъ-какъ цѣль его—огражденїе англїскихъ интересовъ, а не персидскихъ интересовъ, объ которыхъ должно заботиться само персидское правительство. Мы сильно сомнѣваемся, чтобы въ Персїи кто-либо изъ государственныхъ людей могъ предпочитать современное,

вполнѣ независимое положенїе этого государства тому самостоятельному положенїю, которымъ пользуется нынѣ авганскїй эмиръ, вслѣдствїе заботъ англо-индїскаго правительства о его самостоятельности. Какъ-бы ни говорили краснорѣчиво объ этой самостоятельности, тѣмъ не менѣе, авганскїй эмиръ не пользуется даже совѣщательнымъ голосомъ въ разграничительной комиссїи, которая опредѣляетъ теперь границу Россїи съ собственной территорїей Абдурахманъ-хана. Этотъ повелитель не имѣетъ права вѣсти самъ свою вѣщную политику, но вынужденъ предоставить это англїчанамъ. Такиа прерогативы верховной власти авганскаго эмира слишкомъ похожи на вассальныя отношенїя ость-индскихъ раджей, магараджей и т. п.

Традиціонная политика Англїи на Востокѣ, какъ показываетъ исторїя, всегда смѣшивала дружбу независимаго владѣтеля съ захватомъ принадлежащей ему территорїи въ пользу ость-индской компанїи. Длинный рядъ примѣровъ тому, начиная съ постройки форта St. George въ Мадрасѣ, въ 1639 году, и до нашего времени слышномъ краснорѣчиво свидѣтельствуемъ, насколько дружескія заботы Англїи объ огражденїи чужихъ владѣній содѣйствовали созданїю колоссальной Ость-Индской имперїи. Теперь англїскому дилетантству тѣсно уже въ этихъ предѣлахъ, и присоединенїе Афганистана и независимой Бирмы, какъ видно, только возбуждаетъ аппетитъ англїчанъ къ дальнѣйшимъ захватамъ. Но вѣдь надо же, наконецъ, гдѣ-нибудь остановиться англїскому миролюбію, столь враждебному русскимъ завоевательнымъ планамъ.

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

Въ воскресенье, 17-го сего ноября, въ 12 часъ дня, было скромно отпраздновано открытїе въ Тифлисѣ пробирной палаты и химической лабораторїи при ней. Кромѣ немногочисленнаго штата служащихъ при палатѣ (управляющїй — горный инженеръ А. Ф. Васильевъ, пробиреръ Е. И. Блюбергъ и помощникъ его, горный инженеръ Г. И. Одиновъ) при молебствїи и водосвятїи присутствовали: д. с. с. Д. Н. Шмаковъ, Г. В. Соболевскїй, нѣсколько инженеровъ, нѣсколько техниковъ, интересующихся дѣятельностью этого учрежденїа. Правда, пробирная палата существовала и раньше въ Тифлисѣ, но ея задачи были такъ узки, что ея существованїе было извѣстно только небольшому кругу ремесленниковъ—золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ мастеровъ. По новому уставу, пробирной палатѣ предоставляется болѣе широкая дѣятельность, и такъ-какъ при ней теперь имѣется и химическая лабораторїя для производствъ всевозможныхъ химическихъ анализовъ, то, безъ сомнѣнїа, она приобретаетъ болѣе значенїе. Пробирная палата помѣщается на Георгїевскій улицѣ, противъ Александровскаго сада, въ домѣ Арджеванидзе, гдѣ уже сдѣланы

души, г. Самаринъ настоялъ на томъ, чтобы порка была произведена въ тотъ же день, но до совершенїа молебствїа. Невинновыя крестьяне положили на общемъ сходѣ, чтобы выдрать мирякъ по жребїю. Чувство славянофила было удовлетворено. Порка была произведена по всѣмъ правиламъ крѣпостного искусства. Корреспонденцію свою г. Португаловъ заключаетъ слѣдующимъ восклицанїемъ: «О, великія тѣни Константина Аксакова, братьевъ Кїрѣевскихъ, Хомякова и Юрїя Самарина! Во что выродилось ваше хорошее прошлое! Въ славянофильское свинство...»

всѣ необходимыя перестройки, установлены различныя печи и пр. Производство работъ начнется съ 19-го сего ноября.

Какъ извѣстно, въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданїи Тифлисской думы, согласно предложенїю г. гласныхъ Евангуцова и Аладатовъ, было сдѣлано опредѣленїе о *возстановленїи прежняго воскреснаго базара на Русскомъ базарѣ*. Въ силу этого опредѣленїа, городская управа просила распоряженїя г. Тифлискаго полицїеистра о непрепятствованїи чинами мѣстной полицїи производству вновь воскреснаго базара на прежнемъ мѣстѣ. На это, какъ намъ сообщаютъ, г. полицїеистръ официально отвѣтилъ управѣ, что такъ-какъ Эриванская площадь обращена нынѣ въ скверъ, а площадь Русскаго базара давнымъ-давно занята торговыми помѣщенїями, и на ней остались одні узкія улицы, необходимыя для трамвая, проѣзда и прохода, наиболѣе же свободнымъ мѣстомъ остается лишь площадка Мухранскаго рынка, заведенная нынѣ всевозможными припасами и продуктами, то онъ, г. полицїеистръ, въ виду того, что, по закону, площади, мосты и переправы въ городахъ не должны быть чѣмъ-либо загромождаемы и, кромѣ того, принимая во вниманїе, что воскресный базаръ уже переведенъ на Верїйскую площадь, считаетъ себя не въ правѣ допустить вновь существованїе воскреснаго базара на старомъ мѣстѣ, т. е. въ улицахъ, прилегающихъ къ Русскому базару.

Въ экстренномъ общемъ собранїи членовъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, состоявшемся 16-го сего ноября, слушалось только одно сообщенїе г. Теръ-Петросянца «о причинахъ бѣдноты населенїа Шоргалевскаго участка, Александропольскаго уѣзда, и о мѣрахъ къ поднятїю его благосостоянїа». Докладъ съ такими заманчивымъ заглавіемъ не могъ не привлечь массы лицъ, желавшихъ ознакомиться съ мнѣніями автора по такому серьезному вопросу. Рефератъ г. Теръ-Петросянца составленъ чрезвычайно обстоятельно, написанъ ясно, логично; авторъ, не увлекаясь общими фразами, выкиаетъ въ нужды крестьянъ описываемыхъ имъ селенїи и детально разсматриваетъ источники ихъ доходовъ и расходовъ. Сдѣлавъ краткій топографическій очеркъ этой мѣстности, чтобы показать, чего можно ожидать тамъ отъ природы и чего нельзя ожидать, докладчикъ указалъ, что главнымъ источникомъ пропитанїа крестьянъ является только земледѣліе въ самомъ узкомъ смыслѣ этого слова; здѣсь культивируются почти исключительно пшеница и ячмень; плодороднѣйшая система вовсе не практикуется, и понятно, что почва скоро отъзывается кормить своихъ владѣльцевъ, тѣмъ болѣе, что она далеко не изъ богатѣхъ. Правда, что она тамъ совершенно черная, и поверхностною наблюдателю можетъ показаться черноземомъ, но это ошибка, такъ-какъ она состоитъ, главнымъ образомъ, изъ выветрившихся вулканическихъ породъ, безъ примѣси растительнаго перегноя. Правда, въ прежнее время здѣсь не безъ выгоды разводили ленъ на сѣмена, ячменную для сѣмянъ-же, чтобы получать изъ послѣднихъ масла, служившаго тогда для освѣщенїа и для смазки шерсти животныхъ, но съ развитїемъ баннической нефтяной промышленности послѣдїя дѣйствїя сельско-хозяйственной культуры совершенно упали. Теперь, какъ и

тогда, почва, производя то или другое растение, не получала ничего обратно и, конечно, истощалась. Для удобренїа почвы крестьяне не имѣютъ никакихъ средствъ, и даже то небольшое количество навоза, которое они получаютъ отъ своей немногочисленной скотины, идетъ не на удобренїе, а на топливо, такъ-какъ здѣсь нѣтъ другого вида топлива. Почва, такимъ образомъ, силой мѣстныхъ условий, понемногу начинаетъ истощаться и давать болѣе скупые урожаи. Обогащенїа она не можетъ ждать себя ни откуда.

Скотоводство здѣсь находится въ еще болѣе жалкомъ состоянїи, да оно и немудрено, такъ-какъ крестьяне описываемого участка вовсе не имѣютъ ни луговъ, ни пастбищныхъ мѣстъ. Кустарныхъ промысловъ здѣсь не существуетъ никакихъ, извозомъ тоже почти никто не занимается. Только во время войны нѣсколько оживился здѣсь извозъ, но потомъ опять все пришло въ нормальное положенїе. Правда, въ другихъ частяхъ Александропольскаго уѣзда хлѣбъ родится въ достаточномъ количествѣ и могъ-бы служить предметомъ сбыта, но вслѣдствїе отсутствїа хорошихъ дорогъ, причѣмъ даже плохіа ободжены высокими шоссейнымъ сборомъ, тяжело падающимъ на стоимость хлѣба, попутателю нѣтъ расчета привозить его изъ Александрополя, и онъ охотнѣе скупаетъ его въ Евлахъ и др. частяхъ Баннинской и Елисаветпольской губерній.

Обрисовавъ, такимъ образомъ, печальное положенїе шоргалевцевъ, докладчикъ привелъ къ одному заманчивому всѣмъ пезеліе ресурсы *средняго шоргалевскаго крестьянина*, опредѣляя его доходность въ 32 руб. въ годъ. Какъ ни бѣдна его обстановка и какъ ни незавѣдлива его жизнь, но *средній* человекъ въ этой мѣстности, для своего прокормленїа и уплаты государственныхъ земскихъ сборовъ, издерживаетъ не менѣе 44 руб., т. е. у средняго человека ежегодно является дефицитъ въ 12 руб. (неоимокъ въ этомъ участкѣ нѣтъ, навози собираются исправно). Чтобы покрыть этотъ дефицитъ, крестьянинъ прибѣгаетъ къ своему единственному спасителю—кредиту. И какъ-же дорого онъ обходится несчастному: 20%—это такой минимумъ, ниже котораго никогда не доходилъ кредитъ, а обычная его норма—50%. Такая дороговизна кредита породила на мѣстѣ особый классъ ратьверовъ, живущихъ доходами со своего ничтожнаго капитала; они плотно присосались къ источающему крестьянскому тѣлу и упиваются его теплею кровью...

Таково положенїе шоргалевцевъ. Для поднятїа ихъ экономическаго состоянїа, докладчикъ предлагаетъ нѣсколько мѣръ: обогатить ближайшїа окрестности для болѣе равномернаго распредѣленїа атмосферной влаги, выселить крестьянъ въ мѣста, гдѣ-бы они могли имѣть болѣе земли, увеличить имъ оялаги и кишлаги, устроить сельско-хозяйственную школу въ Александрополѣ, и, наконецъ, самое главное, ввести здѣсь культуру лекарственныхъ и ароматическихъ растений. Культура этого рода растений, при сравнительно нетрудномъ уходѣ, даетъ громадныя доходы и можетъ стать основнымъ источникомъ благосостоянїа населенїа, тѣмъ болѣе, что почвенныя и климатическія условїа Шоргалевы совершенно отвѣчаютъ потребностямъ этой культуры. Не останавливаясь въ эту минуту надъ детальнымъ разсмотрѣнїемъ предложенныхъ г. Теръ-Петросянцемъ мѣръ къ поднятїю благосостоянїа шоргалевцевъ, такъ-какъ это заняло-бы много мѣста, которое нельзя удѣлать въ бѣг-

ломъ газетномъ отчетѣ, събудетъ сдѣлать нѣсколько словъ о вышесказанныхъ докладахъ и прїидахъ.

Прїиды, дѣйствительно, были вызваны чрезвычайной оживленїемъ: много было сдѣлано въ подгараженїи доклада, много—въ разясненїи его; указывалось и на неточность нѣкоторыхъ цифръ и сообщенїи, но въ общемъ все это—судясь, что положенїе населенїа описываемого участка весьма бѣдственное, но что, къ сожалѣнїю, шоргалевцы въ этомъ отношенїи вовсе не составляютъ исключенїа изъ ряда другихъ поселенїа Закавказья. Изъ этихъ прїидахъ выяснилось, что во всемъ Закавказьи крестьяне страдаютъ отъ малоземелья и что всѣ указанныя докладчикомъ причины бѣдственнаго положенїа одного участка въ болѣе или менѣе степени примѣнимы и ко всѣмъ другимъ частямъ нашего края. Такимъ образомъ, вопросъ ставится болѣе общимъ и переносится на широкое поле, доступное болѣе глубокимъ обобщенїямъ.

Задача докладчика, перенесенная на такую почву, вызвала весьма дѣльную и обстоятельную замѣчанїа нѣкоторыхъ членовъ, какъ, напримѣръ, Вермишева, Зелинскаго, Араханяна и др. Подсказывая, напр., замѣтить, что культура всякихъ растений, какъ благовоныхъ, такъ и всякихъ другихъ, требуетъ прежде всего воды, которой какъ разъ и недостаетъ въ описываемой мѣстности. По его мнѣнію, распространенїе здѣсь вакого-нибудь кустарнаго промысла легче осуществимо и легче будетъ содѣйствовать поднятїю благосостоянїа мѣстныхъ жителей, чѣмъ введенїе культуры какого-бы то ни было растения. Въ этой мѣстности зима бываетъ довольно продолжительна, и во все это время крестьяне здѣсь почти ничѣмъ не заняты и нерѣдко для развѣсненїа собираются въ комнаты, чтобы *румяться*—кто ко- *го перерукаетъ*. Такое несчастельное развѣсненїе, конечно, лучше можетъ быть вытѣснено какими-нибудь болѣе реальнымъ занятїемъ.

Прїиды затянутаея за полночь, и потому рѣшено было отложить продолженїе ихъ до ближайшаго очереднаго собранїа 26-го сего ноября. При этомъ г. вице-президентъ просилъ нѣкоторыхъ изъ оппонентовъ, которые ознакомились въ текущемъ году съ бытомъ государственныхъ крестьянъ въ разныхъ мѣстахъ Закавказья, приготовить нѣкоторыя данныя о положенїи крестьянъ въ изслѣдованныхъ ими районахъ, чтобы сопоставить ихъ съ картиной докладчика. Слѣдующее засѣданїе общается быть не менѣе интереснымъ и, вѣроятно, привлечетъ не меньшее число слушателей.

Городскїа происшествїа. 17-го ноября, съ балкона каравансарая Зубалова, по неосторожности, упалъ въ р. Куру нахичеванскїй житель Казаръ Сааковъ, который выгашенъ изъ рѣки и приведенъ въ чувство, а затѣмъ отправленъ въ больницу.

— 17-го ноября, во 2-мъ участкѣ, проиступили Елена Савина и Прасковїа Мануцова, во время драки съ тифлисскимъ мѣщаниномъ Иваномъ Лавришевымъ, пробили ему бутылкою голову. Пострадавшїй отправленъ въ больницу, а виновныя арестованы.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Издъ Баку намъ сообщаютъ, что товариществу бр. Нобель приступило къ производству развѣдочныхъ буренїи въ нефтяной площади, которая одна только и эксплуатируется по настоящее время.

веръ г. Кузьмина, прежде чѣмъ выпалить, можетъ придти въ непосредственное соприкосновенїе съ его собственной фїзїономїей. Г. Кузьмину оставалось покориться необходимости, а въ результатѣ расплатиться за недозволенное ношенїе оружіа.

Фарсъ николаевскаго гласнаго заслуживаетъ, безъ сомнѣнїа, вниманїа. Но еще болѣе вниманїе заслуживаетъ времяпрепровожденїе Алешинскаго мирового судьи. Этотъ господинъ не находитъ болѣе удобнаго мѣста для игры въ карты, какъ только собственную камеру во время судебного разбирательства, и притомъ онъ играетъ только съ отвѣтчиками и ни съ кѣмъ болѣе.

Въ такихъ случаяхъ цѣль мирового судьи обыкновенно переходитъ на шею его писмоводителя, и публика недоумѣвается, кого именно считать судьей. Случаются, какъ говорится, такого рода недоразумѣнїа: читаетъ писмоводитель свое постановленїе, что, дескать, «по указу Его Величества, я, мировой судья таково-то участка...», а въ это время настоящїй мировой судья кричитъ: — Пася!

И давно пора-бы...

ловской больницы, состоящихъ при ней мужского отдѣленія умалишенныхъ и фельдшерской школы, на 1886 годъ, съ разрѣшенія Совѣта Главнначальствующаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ, назначены въ упомянутомъ Комитетѣ на означенную поставку 23-го сего ноября новые торги, безъ переторжки, посредствомъ запечатанныхъ объявленій, принимаемыхъ до 12 часовъ назначеннаго дня, на условияхъ, предъавленныхъ къ первоначальнымъ торгамъ и опубликованныхъ въ газетѣ «Кавказъ» за настоящій годъ, за №№ 208, 209 и 210, за исключеніемъ объявленныхъ цѣнъ, которыя будутъ приняты въ соображеніе не по отдѣламъ, а на каждый предметъ отдѣльно. 2261 (3) 3.

Судебный приставъ 1-го мирового отдѣла гор. Тифлиса, к. Цицпановъ, объявляетъ, что пятнадцатаго числа сего ноября мѣсяца, на Грибоѣвской улицѣ, утеряна печать судебного пристава 1-го мирового отдѣла, а потому проситъ нашедшихъ доставить такую въ камеру судебныхъ приставовъ 1-го отдѣла. 2279 (3) 1.

Судебный приставъ при Владикавказскомъ окружномъ судѣ, Аполлиарий Венцеславовичъ Недзельскій, жительствующій во 2-й части города Владикавказа, на Личейной улицѣ, въ домѣ Ильиной, на основаніи 1141—1149 ст. уст. гр. судопр. суд. уст. Императора Александра II, объявляетъ, что 12-го декабря 1885 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія Владикавказскаго окружнаго суда будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе умершаго потомственного почетнаго гражданина Ивана Михайловича Богданова, находящееся въ 1-й части города Владикавказа, по Александровскому проспекту и заключающееся въ двухъ-этажномъ каменномъ домѣ, такомъ-же флигелѣ, надворныхъ построекѣхъ и усадебномъ мѣстѣ, мѣрою 237 кв. саж., назначенное въ продажу за неплатежъ имъ, Богдановымъ, эриванскому гражданскому Пересее Таирову 19,630 руб. съ 1/2 по закладной и судебныхъ издержекъ 791 р. 12 к.

Имѣніе это состоитъ въ залогѣ у взыскателя Таирова въ суммѣ 19,630 р. и съ этой суммы будетъ начатъ торгъ.

Всѣ бумаги и документы, относящіяся до продажи этого имѣнія, находятся въ канцеляріи гражданскаго отдѣленія Владикавказскаго окружнаго суда. 2236 1.

И. д. судебного пристава при Елисаветопольскомъ окружномъ судѣ, имѣющій мѣсто жительства въ городѣ Елисаветополь, Михаилъ Зиновьевичъ Иващенко, объявляетъ, что 18-го числа декабря сего 1885 года, въ 10 часовъ утра, назначенъ имъ при томъ судѣ вторичный публичный торгъ на продажу недвижимаго имѣнія, принадлежащаго жителю гор. Елисаветополя Согомону Макиеву, находящагося въ улицѣ «Баши», 2-й части гор. Елисаветополя, заключающагося въ одно-этажномъ кирпичномъ домѣ о 2-хъ комнатахъ, съ принадлежащими къ нему пристройками, конюшней, дворомъ, въ коемъ имѣется 24 фруктовыхъ дерева, за долгъ его, Согомона Макиева, жителю гор. Елисаветополя Томасу Саркисову, по веселю 220 руб. съ процентами съ 17-го декабря 1883 г. по день уплаты и за веденіе дѣла 5 р. Имѣніе оцѣнено въ 250 р. Съ сего вторичнаго торга означенное имѣніе, на основаніи 1070 ст. уст. гражд. суд. изд. 1883 г., можетъ быть продано ниже оцѣнки.

Желающіе купить означенное имѣніе могутъ читать въ канцеляріи окружнаго суда оцѣночную опись оному, со всею перепискою, относящеюся до этой продажи. 2280 (3) 4.

И. д. судебного пристава Эриванскаго окружнаго суда, Микричъ Саркисовъ, имѣющій мѣсто жительства въ гор. Эривани, объявляетъ, что на 28-е марта 1886 года, назначенъ имъ при томъ-же судѣ торгъ на продажу дома съ дворомъ, принадлежащаго жителю сел. Тумбуль, Нахичеванскаго уѣзда, Эриванской губерніи, Микричу Махтеси Мехрабову Ордуханову, состоящаго въ гор. Нахичевани, Эриванской губерніи, описаннаго за долгъ Ордуханова жителю сел. Ирмиджа, Нахичеванскаго уѣзда, Эриванской губерніи, Мугдусу Исхану Орданову, въ количествѣ трехъ тысячъ руб. съ процентами; домъ этотъ заложенъ у проживающаго въ гор. Нахичевани Михаила Меликова, по закладнымъ, утвержденнымъ старшимъ нотаріусомъ Эриванскаго окружнаго суда—17-го ноября 1882 года и 17-го сентября 1884 года, въ обеспеченіе займа, сдѣланнаго Ордухановымъ въ количествѣ шести тысячъ пятьсотъ руб. Продаваемый домъ съ дворомъ имѣетъ пространство земли подъ собою: въ длину сорозъ два сѣ половиною аршина, а въ ширину тридцать пять сѣ половиною аршинъ и съ запада тридцать пять аршинъ. Домъ этотъ трехъ-этажный, новый, выстроенъ изъ камня и жженого кирпича

на извести и на глинь, крышей еще не крыто, состоитъ изъ шести комнатъ, пяти заловъ, пяти подваловъ, двухъ переднихъ, кромѣ того, во дворѣ имѣется одна комната со службами. Имѣніе это будетъ продано въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ окончныхъ 15,000 р. 2170 1.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
УПРАВЛЕНІЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

объявляетъ, что на ст. Тифлисъ получены товары на имя слѣдующихъ лицъ, по квитанціямъ №№:

18-го ноября: Пондъ № 18.
Изъ Бану: Егизаровъ 8672; Евлаха: Росс. Общ. 2839; Фазовъ 2842; Кр «Надежда» 2843; Елисаветополя: Шабашай 4687; Кочевъ 4681; Ала-баба 4682; Машади-Садыхъ 4683; Дашеловъ 4655; Лани: Аліевъ 1480.
Пондъ № 31.
Изъ Кеириль: Алавицеъ 7096; Кутайса: Русаговъ 3006; Тумановъ 3007; Топчи-швили 3008.

Пондъ № 26.
Изъ Бану: Манвеліанцъ 8968.
Пондъ № 33.
Изъ Поти: Готрини 9818, 9812, 9920; Моргалинъ 9826, 9838.

Пондъ № 35.
Изъ Копитиари: Шидтъ 334; Ріона: Кипъ 400; Гори: Меликовъ 2903; Елимакура-швили 2908; Гаха-Шамшій 2909; Осаидзе 2910; Татиевъ 2911; Ломуари 2910; Касабовъ 2913; Мечитовъ 2914; Давидовъ 2918; Нина Гедеванова 2921.

Пондъ № 39.
Изъ Новороссійска: Кр «Надежда» 1484; Батуа: Оганесовъ 8522; Бабаловъ 8516; Поти: Полякъ 9790, 9791, 9780, 9806, 9729; Михайлова: Бубновъ 3156.

Пондъ № 20.
Изъ Бану: Теръ-Микеліанцъ 7660; Теръ-Абрамовъ 9022; предъяв. 9697; Евлаха: Абдула-Али-оглы 2804; Даегам: Бегтабеговъ 568, 569; Анстафы: Шереметевъ 2096.

Пондъ № 12.
Изъ Даегам: Байрамъ-Гули 571; Султановъ 572; Маласовъ 570.

Пондъ № 39.
Изъ Заверце: Абамадъ 916; Руда: Мартирусовъ 6; Лондъ 5; Лодзи: Кр «Надежда» 3601, 4900; Росс. Общ. 4249, 5150; предъяв. 4708; Варшавы: Р. О. 2301, 2353, 2294, 2259, 2354; Обовіанцъ 2289; Антоніанъ 2286; Варламовъ 2393; Кр «Надежда» 2320; Москвы: Рос. Общ. 2649, 2697 2649; Обовіанцъ 1624; Тутуріанцъ 2695; Кр «Надежда» 2699, 1628; Тутуровъ 1631; Егизаровъ 1629; З. Ж. Д. 1633, 1634; Кр «Надежда» 139, 138; Р. О. 140; Тулы: Кр «Надежда» 139, 138; Рос. Общ. 140; Батуа: Оганесовъ 8544; Микеліанцъ 8546; Поти: Моргалинъ 9827; Сурама: Исарловъ 964, 965, 966 967; Херхеулидзе 969; Мадатовъ 968; Михайлова: Костановъ 3172, 3173; Чилингеровъ 3179.

ВЪ НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ
въ принадлежащей мнѣ
ТИПОГРАФІИ,
помѣщающейся въ гор. Тифлисъ, на Мухранской улицѣ, въ домѣ Демурова, № 13, всѣ работы производятся по умѣреннымъ цѣнамъ и исполняются подл личнымъ моимъ наблюдениемъ, чисто и аккуратно. Иногороднымъ заказчикамъ всѣ свѣдѣнія высылаются немедленно. СОДЕРЖАТЕЛЪ ТИПОГРАФІИ Л. Г. КРАМАРЕНКО. 2327 (30) 8.

ЗУБОЧИСТНАЯ ВОДА
и
ПУДРА
Drosteur Pierre
Въ аптекахъ, москвитинскихъ и благовоинныхъ торговыхъ и у парикмахеровъ.
ПРОДАЖЬ: Во всѣхъ аптекахъ, москвитинскихъ и благовоинныхъ торговыхъ и у парикмахеровъ.
ПО СЛУЧАЮ скорого ОТЪѢЗДА

продаются: этажерки, кресла, столы, гардеробный шкафъ, канделябры, мраморные часы, кухонная посуда: на Орбеліановской ул., домъ № 14. 2502 (3) 3.

АНТРАЦИТЪ и КУРНОЙ УГОЛЬ,
по заказу можно получать отъ Тифлискаго агентства Русск. Общ. пар. и торг., помѣщающагося въ бывшей галлерей Арцруни, Дворцовая улица, № 101. 2415 (3) 3.

НА МИХАЙЛОВСКОМЪ МОСТУ
отводится весьма удобное мѣсто для продажи
РЫБЫ И ДРУГИХЪ ПРОДУКТОВЪ,
взвѣснъ упраздненнаго мѣста на Эриванской площади. За условіями проситъ обращаться къ повѣренному Якову Исарлову, въ домовой конторѣ № 47, на Михайловскомъ мосту. 2220 (20) 13.

ПРОДАЕТСЯ ХОРОШЕЕ ПИАНИНО
за 280 рублей: Александровская улица, въ Кувахъ, № 10. 2489 (5) 5.

УЧИЛИЩЕ И ПАНСИОНЪ
учителя Александровскаго учительскаго института
Г. Н. ЮССЕЛІАНИ.
Съ разрѣшенія начальства, вновь открыто мною училище съ пансіономъ для подготовленія дѣтей въ первые два класса гимназій, реальныхъ училищъ и кадетскихъ корпусовъ, о чемъ имѣю честь довести до свѣдѣній нуждающихся въ подготовкѣ своихъ дѣтей. Адресъ: Михайловская улица, № дома 81. 2485 (5) 3.

КОНДИТЕРСКАЯ И БУЛОЧНАЯ
ПЕТРУСА ЮЗБАШЕВА
имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что она никакого отдѣленія подл своею фирмою на Головинскомъ проспектѣ не открывала и что товаръ подл этою фирмою можно получать на углу Армянскаго базара. 2391 (14) 14.

СОВѢТЪ СТАРШИНЪ ТИФЛИССКАГО «КРУЖКА»
доводитъ до свѣдѣній гг. членовъ и кандидатовъ, что 8-мъ 16 устава «Кружка» окончательный срокъ взноса годовой платы за членскіе и кандидатскіе билеты—15 р.—назначенъ 14-го декабря включительно. Члены и кандидаты, не внесшіе годовой платы до 15-го декабря, будутъ считаться выбывшими, и если пожелаютъ поступить вновь въ теченіи года, то принимаются безъ баллотировки, но со взносомъ 30 р. При этомъ Совѣтъ присовокупляетъ, что лицамъ, живущимъ въ Тифлиса, билеты могутъ быть выданы не иначе, какъ по письменному заявленію ихъ самихъ, въ Совѣтъ старшинъ, о желаніи остаться членомъ или кандидатомъ «Кружка» на слѣдующій годъ. 2510 (3) 2.

УРОКИ КРОЙКИ
по методу
ГЛОДИНСКАГО. Курсъ ученія 15 р. Занятія ежедневно. Приемъ заказовъ и кройка платья съ примѣркой 2 р. Профессиональная школа: на Артиллерійской ул., д. № 18, противъ акцизнаго управления. 2518 (2) 2.



Въ среду, 20-го ноября, большое второе представленіе.

АГЕНТУРНАЯ КОНТОРА И ОПТОВАЯ ПРОДАЖА
РОБЕРТЪ ПЕТЕРСЪ
въ ТИФЛИСѢ.
ДВОРЦОВАЯ УЛИЦА, ГАЛЛЕРЕЯ БЫВШАЯ АРЦРУНИ, № 159, 160. 2519 (6) 1.

ВЪ МАГАЗИНѢ
И. И. БРОДСКАГО,
Эриванская площадь, противъ сквера, полученъ большой выборъ разнообразныхъ галантерейныхъ, модныхъ и мануфактурныхъ товаровъ, а также много хозяйственныхъ предметовъ. Узкая рамка газетнаго объявленія не позволяетъ подробно перечислить всѣ предметы, коими мой магазинъ изобилуетъ. Прошу гг. покупателей лично въ томъ убѣдиться. Цѣны самыя доступныя. 2363 (10) 10.

ПРОДУЮТСЯ КАНАРЕЙКИ,
привезенныя изъ Калуги и хорошія пѣлки изъ Москвы по дешевымъ цѣнамъ: Головинскій проспектъ, противъ гостиницы «Россія», рядомъ съ рестораномъ Козлова, д. Степанова, магазинъ И. И. БИБИКОВА. 2511 (3) 3.

DURAND, TAILLEUR DE PARI.
Въ магазинѣ Дюранъ получены французскія и англійскія матеріи для зимняго сезона: на Дворцовой, въ домѣ Сараджева. 2457 (15) 5.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ ЦАРЕВИЧА ВАХУШТІА, ЧАСТЬ ПЕРВАЯ,
полнена новѣйшими археолого-историческими свѣдѣніями Д. З. Вахрадзе, со старой картой Грузии. Цѣна 3 руб., съ пересылкою 3 р. 30 коп. Продается въ Тифлисъ: въ конторѣ издателя Г. Д. Каргвелова и въ книжномъ магазинѣ З. П. Грикурова. Въ Кутаисѣ—въ кн. магаз. Чидлазе. 2528 (3) 1.

ПО СЛУЧАЮ очень дешево ПРОДАЕТСЯ ЖЕЛѢЗНАЯ КРОВАТЬ. Адресъ: Артиллерійская улица, д. № 4. 2531 (3) 1.

ПОТІЙСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что на 2-е, 3-е и 4-е декабря сего года, въ 12 часовъ дня, въ присутствіи ея назначены торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу въ откупное содержаніе городскихъ оброчныхъ статей, на срокъ съ 1-го января 1886 по 1-е января 1887 г.

- 1) За складъ на площадяхъ и набережныхъ строевого лѣса и дровъ.
- 2) За содержаніе городской скотобойни.
- 3) За проѣздъ и проходъ черезъ Ріонскій желѣзный мостъ.
- 4) За содержаніе лодочной переправы черезъ р. Ріонъ.
- 5) За причалъ къ дамбѣ временно-прибывающихъ въ Поти баркасовъ, фелюговъ и каюковъ и за складъ на городскихъ мѣстахъ товаровъ.
- 6) За причалъ къ дамбѣ каюковъ, прибывающихъ въ Поти съ грузомъ кукурузы и всякаго другого хлѣбнаго зерна, а равно за нагрузку и выгрузку зерна и марганца и содержаніе пристаней на р. Ріонѣ.

Кондиціи можно видѣть въ канцеляріи управы ежедневно отъ 10-ти до 2-хъ часовъ по-полудни. № 2 (3) 1.

ПОКУПАЮТЪ
карты, дрожи. Заявить адресъ конторѣ почтовыхъ экипажей. 2529 (2) 1.

ПРОДАЮТСЯ
рояль, пѣвцы, сѣдло и разная мебель: Большая Водовозная, № 14, квартира Гаврилко. 2530 (3) 1.

БОЛЬШОЙ РУССКІЙ ЦИРКЪ
ВР. НИКИТИНЫХЪ,
на Головинскомъ проспектѣ, противъ разгнойной почты.
Во вторникъ, 19-го ноября, послѣдуетъ ОТКРЫТІЕ ПЕРВАГО ПРЕДСТАВЛЕНІА подл дирекціей назидника и гимнаста ПЕТРА НИКИТИНА.
Подробности въ отдѣльныхъ программахъ. Начало въ 8 ч. вечера. 2522 (3) 1.

АГЕНТУРНАЯ КОНТОРА И ОПТОВАЯ ПРОДАЖА
РОБЕРТЪ ПЕТЕРСЪ
въ ТИФЛИСѢ.
ДВОРЦОВАЯ УЛИЦА, ГАЛЛЕРЕЯ БЫВШАЯ АРЦРУНИ, № 159, 160. 2519 (6) 1.

ВЪ МАГАЗИНѢ
И. И. БРОДСКАГО,
Эриванская площадь, противъ сквера, полученъ большой выборъ разнообразныхъ галантерейныхъ, модныхъ и мануфактурныхъ товаровъ, а также много хозяйственныхъ предметовъ. Узкая рамка газетнаго объявленія не позволяетъ подробно перечислить всѣ предметы, коими мой магазинъ изобилуетъ. Прошу гг. покупателей лично въ томъ убѣдиться. Цѣны самыя доступныя. 2363 (10) 10.

БАЛЬЗАМЪ „БОРМАНИ“
разрѣшенъ медицинскимъ совѣтомъ, употребленіе свѣдѣтъ, что онъ является чешскія болѣи. Главнй складъ въ С.-Петербурѣ, Большая Коншечная, № 14—22, въ Тифлисъ и Бану: Кавказское товарищество торговли аптекарскими товарами. 207 (83) 66.

С.Петербургская Химическая Лабораторія
Фабрика парфюмерныхъ издѣлій.

На каждомъ предметѣ требовать фабричное клеймо:  Обращать вниманіе при покупке каждаго предмета на точность фирмы: **„С. ПЕТЕРБУРГСКАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРІА“**

КОНТОРА И ОПТОВЫЙ СКЛАДЪ:
въ зданіи фабрики въ С.-Петербурѣ, по Измайловск-му просп. № 21.
ПРОИЗВЕДЕНІА
„С. ПЕТЕРБУРГСКОЙ ХИМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРІИ“
находятся въ продажѣ у извѣстнѣйшихъ торговцевъ Парфюмерными товарами, Дрогистовъ и Аптекарей въ Россіи.

Тифлиссій чугунно-литейный и механической заводъ
ИНЖЕНЕРА Р. О. РЕНКВИСТА.
ПУЛЬЗОМЕТРЪ простѣйшей и самой прочной КОНСТРУКЦІИ,
ОБЩЕСТВА ИЗГОТОВЛЕНІА ПУЛЬЗОМЕТРОВЪ ВЪ ЛОНДОНѢ

единственнаго въ Европѣ, пользующагося ЗАКОННЫМЪ ПРАВОМЪ ВСѢХЪ ПРИВИЛЕГІЙ, какъ на пульзомеріи изобрѣтателя К. Г. Голя, такъ и на усовершенствованіи этого аппарата фирмою Годжкинъ, Нейгаузъ и К^я и Гекль.
Пригодность пульзомеровъ и ихъ успѣшное дѣйствіе гарантируются. Лучшій изъ всѣхъ существующихъ ЦАРОВЫХЪ НАСОСОВЪ для поднятія на какую угодно высоту холодной или теплой воды, воды съ примѣскою песка, глины или известки, а также жидкостей, не требуетъ ни присмотра, ни смазки; пушенный въ ходъ работаетъ правильно и постоянно до-тѣхъ-поръ, пока существуетъ притокъ пара и жидкости; потребляетъ меньше пара, нежели всѣ другіе насосы.

ЛУЧШІЙ НАСОСЪ ДЛЯ ПАРОХОДОВЪ и КОРАБЛЕЙ.
Золотая медаль за изобрѣтеніе. Парижъ, 1878 г.
ЕДИНСТВЕННАЯ НАГРАДА на Парижской всемірной выставкѣ 1878 года за пульзомеры, выставленные Обществомъ изготовленія пульзомеровъ въ Лондонѣ. Серебряная медаль (см. офціальный каталогъ).

Золотая медаль, Берлинъ, 1877 г. Серебряная медаль, Фальмбергъ, 1877 г. ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ, ВРЕДА, 1878 г. СЕРЕБРЯНАЯ МЕДАЛЬ, МАНЧЕСТЕРЪ, 1875 г. Иллюстрированные каталоги съ описаніемъ и сотіями похвальныхъ отзывовъ высылаются, по первому требованію, безвозмездно. Главнй представитель Общества изготовленія пульзомеровъ въ Лондонѣ, И. Л. Левенсонъ. С.-Петербурѣ, Малая Мастерская, № 11. Агентъ Закавказскаго края—инженеръ Р. О. РЕНКВИСТЪ.

Заводъ производитъ изъ чугуна отливку всевозможныхъ предметовъ, какъ-то: равнаго сорта рѣзныя, колонны, бронистейныя, балконы, лестничныя ворота, двери, калитки, окна, разную садовую мебель, садовые мостики, фонарные и другіе столбы, водопроводныя трубы съ принадлежностями, краны, фонтаны, печи, машинныя станки, зубчатые и другія колеса, шкивы, подшипники, колосники и проч. Кромѣ того, исполняетъ кузнечныя и слесарныя работы, съ гарантіей. Мастерскія завода имѣютъ въ настоящее время всѣ средства исполнять заказы аккуратно, скоро и съ самою чистою отдѣлкою, при весьма умеренныхъ цѣнахъ. Заказы принимаются ежедневно въ конторѣ завода, около станціи желѣзной дороги, въ концѣ Александровской улицы, въ Новой Молаканской слободѣ. Иногороднымъ также покорнѣе проситъ обращаться въ контору завода. 760 (50) 32.

ТИФЛИССКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА
доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что на 26-е сего ноября, въ 12 часовъ дня, въ присутствіи ея, назначены торги на отдачу въ арендное содержаніе Авлабарской городской дачи, для добыванія гажки, мѣрою 229 дес. 1,560 кв. саж., состоящей въ предмѣстьи города, на Авлабарѣ, срокомъ со дня заключенія контракта впредь на три года. Лица, желающія торговаться, могутъ видѣть кондиціи въ канцеляріи управы, отъ 9-ти до 2-хъ часовъ дня. 2512 (3) 3.

ПРАВЛЕНІЕ С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО ОБЩЕСТВА СТРАХОВАНІА ОТЪ ОГНЯ ИМУЩЕСТВА И СТРАХОВАНІА ПОЖИЗНЕННЫХЪ ДОХОДОВЪ и ДЕНЕЖНЫХЪ КАПИТАЛОВЪ симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что **ГЛАВНЫМЪ АГЕНТОМЪ ПО СТРАХОВАНІУ ЖИЗНИ** состоитъ г.

И. С. ВАЛЬЦЕРЕЙТЪ,
контора котораго находится въ галлерей Арцруни, № 121. 2514 (2) 2.

На Александровской улицѣ и площади, за русскою церковью, въ Кувахъ, въ домѣ Гамбарова, № 54,
ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЙМЪ КВАРТИРА
изъ 8 чистыхъ комнатъ, со всѣми удобствами. Ее можно раздѣлить и на двѣ квартиры. О цѣнѣ спросить тамъ-же, въ подвалѣ. 2515 (2) 2.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА
нижній этажъ, о 9-ти комнатахъ, со всѣми удобствами: Елизаветинская улица, домъ № 60. О цѣнѣ спросить тамъ-же, у хозяина дома, въ верхнемъ этажѣ. 2521 (3) 2.

Хорошій **РОЯЛЬ и ОРГАНЪ** продается дешево: Головинскій проспектъ, домъ Мдивани, у часовника Майзельсона. 2504 (4) 3.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.
Во вторникъ, 19-го ноября, предложено будетъ **ВЪ ПЕРВЫЙ РАЗЪ „МАЗЕПА“**, опера въ 3 д. и 6 картинъ, сюжетъ заимствованъ изъ поэмъ Пушкина, музыка П. Чайковскаго.
Участвующіе: г-жи Зарудная, Давыдова и др.; гг. Лодій, Молчановскій, Алениковъ, Пузановъ, Зельцеръ и друг. Голосъ—исполняютъ г-жа и г-нъ Граціози.
Начало ровно въ 7 1/2 час. веч.